

铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

1939年10月底至11月初，琼崖抗日独立总队第三大队围攻那大镇敌军并取得胜利

军民合围那大，教堂“孤岛”日伪终溃逃

H 追寻抗战足迹

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

7月2日晚，位于儋州市那大城区东风路156号的那大基督教堂周边变得喧闹，吃夜宵的居民挤满了路边小店，叫卖声、交谈声、喇叭声组成了这片老城区的夜晚“烟火气”。时光回溯到86年前，每到夜晚，那大基督教堂周边同样“热闹”，只不过对于当时驻扎在教堂内的日伪军来说，每一次的声响，都是让他们高度紧张的“折磨”。

那大基督教堂，这座始建于1909年、历经百年风雨的西式教堂，是琼崖抗日战争时期日伪军占领那大时选定的驻扎“宝地”，却也成了最终困住他们的一座“孤岛”。从烧杀掠夺、无恶不作，到弹尽粮绝、丧失斗志，这样巨大的转变就发生在半个多月内。那大基督教堂是军民围攻那大镇战斗的见证者、亲历者。

● 教堂枪响 ● 敌军盘踞阻碍西迁

建于1909年、竣工于1914年的那大基督教堂，在竣工25年后响起了格格不入的枪声——1939年4月，日本侵略军入侵儋县（今儋州市）。5月4日，日本海军陆战队与伪军詹松年部侵占琼西重镇那大。为了达到长期侵占那大，进而控制整个琼西的战略目的，日伪军以那大基督教堂为据点，在此地驻有日军100余人及伪军1个中队200多人。

1939年10月初，琼崖特委、琼崖抗日独立总队对当时的抗日形势进行认真分析研判，指出琼崖抗日战争已由琼东北的琼山、文昌扩展到了琼西南的澄迈、临高、儋州、昌江、感恩五县，而特委和抗日总队仍偏隅在琼文抗日根据地，不便领导全局。此外，琼文地处平原，是日军瞩目地区，不宜持久抗战。

为适应发展和变化的抗战形势，琼崖特委和琼崖抗日独立总队酝酿西迁，向临高、儋州一带山区转移，创立山区抗日游击根据地。但驻扎在那大的敌军是个大障碍，为此，琼崖



儋州市那大基督教堂。海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 朱鼎甲 摄

特委派遣独立总队副总队长马白山到独立总队第三大队，向大队长张开泰等人和儋县党组织传达了特委和总队部的意图。

驻扎那大镇的敌军犹如一颗钉子，钉在进入琼西地区的重要关口，想要西迁，必须要拔掉它！

钉子怎么拔？盲目厮杀并不是好办法。“当时的形势是敌强我弱。”儋州市委党史研究室主任符博豪说，日伪军训练有素，武器装备精良；第三大队装备水平与敌方相去甚远，主要是土枪土炮，缺乏攻城武器。此外，驻扎在那大基督教堂的日伪军占据着绝佳的地理位置，“那大基督教堂是那大制高点，站在教堂的塔楼，方圆几公里可一览无遗，易守难攻。”符博豪介绍。

● 敌强我弱 ● 军民联合围攻那大

1939年10月21日起，驻扎在那大基督教堂的日伪军就再睡过一个好觉。每到夜晚，群众和民兵就在那大周围吹号角、齐声呐喊、鸣枪放炮，营造出佯攻的氛围。日伪军从睡梦中惊醒，匆忙举枪瞄准，黑夜中却空无一人，于是放下枪继续入睡。没

过多久，枪炮声再起，日伪军再度陷入高度紧张状态。这样“不得安宁”的夜晚持续了十余日。

这便体现出马白山面对“敌强我弱”局势制定的作战计划——借助民众力量，打一场人民战争，扬长避短，军民联合围攻那大。

原因主要有二。那大周围的洛基、陶江、南丰、和祥、清平、兰洋等各乡共有两三百支步枪和二三十支驳壳枪，各家各户打猎用的粉药枪有数千支之多，能够弥补第三大队装备不足。更重要的是，民众对日伪军恨之入骨，抗日热情高涨。

日伪军占领那大的5个月里，对周围地区实施烧光、杀光、抢光的“三光”政策，肆意蹂躏、压迫群众。“日军到了村子里，抢夺妇女怀中几个月大的婴儿，活生生用刺刀挑起，毫无人性，惨绝人寰。”儋州市委党史办公室史学原副研究员唐卓昌说。当时，民众饱受日军烧杀掳掠之苦，已到了“忍无可忍的地步”。

根据此情况，马白山和第三大队的领导同志研究决定，与儋县各乡串联，组成以第三大队为主体的统一领导机构，进而制订军民联合围攻那大的作战计划及“封锁、包围、攻击和伏击相结合”的作战方针。各乡还设立

粮食供应、交通联络和医疗救护站等，为围攻那大日伪军做好充分准备。

除了夜间扰袭，围攻那大还有不少“招数”。各乡群众破坏通往那大的公路，在路面布下铁钉，武装群众和民兵封锁进出那大的所有通道，防止其他据点的日伪军前来增援。国民党各乡政人员清查户口，严防奸细，严密封锁消息。武工队潜入市区获取情报，动员市民藏好粮食、放走家畜，断绝敌人的粮食供应。琼崖抗日独立总队第三大队和国民党儋县游击队第四大队则部署主力部队在那大四周设伏，防止那大城内的敌军外逃。

吃饱、睡不好、逃不掉，驻扎在那大基督教堂的日伪军仿佛被困在了一座“孤岛”，成了瓮中之鳖。他们不得不龟缩在基督教堂据点里，内无粮草、外无援兵，如惊弓之鸟般惶惶不可终日。与之相反，我军人民战争的优势得到凸显，各乡群众踊跃送钱送粮，抗日武装的供给不断得到补充。

● 水井大捷 ● 携手抗日影响深远

11月5日深夜，围城队伍再次

发起大规模的佯攻行动。被围困了半个多月的日伪军再也顶不住心理压力，铤而走险，仓皇出逃。“他们一逃窜，数千名抗日军民就冲进那大，来不及逃跑的日伪军被团团包围，全部缴械。”儋州市委党史研究室副主任黎开荣介绍。

当晚，剩余的日伪军在日军顾问吉村幸雄的率领下向儋县县城新州方向逃去。次日早晨，中和镇水井村村民得到消息，日伪军已接近本村地界！村民曾千山立即召集村里的抗日武装队伍，手持钢枪、镖枪、地雷、石块等，在水井岭公路两侧埋伏。

当天下午，疲于奔命的日伪军进入了水井村村民的伏击圈，遭受了意料之外的猛烈攻击。“遭到村民自制土炮‘过山鸟’的轰击，日伪军被打得四处逃散。”唐卓昌说。水井岭武装队边打边追，村民曾千行跳下黄牛坡桥桥头，用三叉镖捕死伪军一人，缴获步枪1支，子弹50多发。在村民的围攻下，日伪军方寸大乱，死伤连连，吉村幸雄也被“过山鸟”掀翻负伤。见此情况，曾千山箭步跃过桥去，一刀击毙了吉村幸雄，并缴获其手枪、尖刀等装备。水井村民不畏强暴英勇抗日，当反击吉村幸雄大佐这样高级别的军官，在儋县抗日史上写下了辉煌的一页。

围攻那大一役，我军击毙日军指挥官1名，打伤日军多名，俘获伪军中队长以下官兵80余人，缴获步枪60余支，子弹数千发，军用物资一批。至此，长达10多天的围攻那大战斗胜利结束。

“那大围攻战的胜利，是中共琼崖特委领导的琼崖抗日独立总队和中共儋县县委坚决贯彻执行党的抗日民族统一战线政策，争取一切抗日力量，充分发动群众开展人民战争的辉煌成果。”黎开荣说，琼西地区由此出现了抗战新局面，建立了儋州大南区抗日游击根据地，为琼崖特委和抗日独立总队西迁创造了条件。马白山后来评价，这是琼崖抗战初期规模最大、历时最长、影响最广的一次战斗，沉重地打击了日本侵略军的嚣张气焰，极大地鼓舞了全琼抗日军民的斗志。

（本报那大7月3日电）

海南省旅游文化体育金融服务中心成立

推动旅文体产业与金融资源高效对接

本报海口7月3日讯（海南日报全媒体记者 晏拥 实习生劳兰婷）7月3日，2025年海南省旅文体产融对接活动在海口举行，成立了“海南省旅游文化体育金融服务中心”。此举是海南省完善旅游、文化和体育产业投融资体制机制的重要举措，将进一步推动旅文体产业与金融资源高效对接。

海南省旅游文化体育金融服务中心致力于打造集政策协同、资源整合、产业对接于一体的省级旅游及产业综合金融服务平台。该平台将履行好旅文体产融对接服务与旅文体产业招商赋能两项基本职能，形成工作专班、融资服务平台、年度产融对接活动等运作机制。其有利于强化金融政策、财税政策等，进一步完善海南自贸港旅文产业投融资机制，助力市场主体破解融资制约，拓宽提升产能的渠道。

活动现场，海南省旅游和文化广电体育厅向工商银行海南省分行授予“海南省旅游文化体育金融服务中心”牌匾，三亚市政府向工商银行三亚分行授予“国家对外文化贸易基地（三亚）金融服务中心”牌匾。国家开发银行海南省分行等15家金融机构共同签署《金融机构支持海南省旅文产业共同行动倡议书》，活动还同步上线了“旅文体金融服务线上专区”，发布了《旅文体金融服务手册》。

省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示，下一步，该厅将以金融服务中心为重要抓手，持续完善“政策引导+平台支撑+市场运作”的产融协同机制，加快构建“资源共享、优势互补、互利共赢”的产业生态。

我省发放“餐饮+加油”暑期消费券

本报海口7月3日讯（海南日报全媒体记者 罗霞）7月3日，省商务厅联合中国银联海南分公司针对暑期推出“餐饮+加油”消费券发放活动，发放“餐饮满150元减30元”“加油满300减20元”暑期专属消费券。

此次活动发券时间为7月3日至7月31日（每日8:00—23:00），消费者可通过云闪付APP平台领取消费券。消费券使用方式简单便捷，领券后在海南1000多家参与活动的餐饮门店、部分加油站结账时，直接出示云闪付APP“付款码”核销即可享受优惠，且消费券可叠加店内其他优惠活动使用。

据了解，此次活动旨在进一步激发海南暑期消费市场活力，向岛外游客与岛内居民提供更多实惠福利。活动将共发放“餐饮满150元减30元”暑期消费券6000张、“加油满300减20元”暑期消费券7500张。

活动期间，用户可登录云闪付APP，通过首页“政府消费券一购在海南消费券”专区，领取暑期专属“餐饮满150元减30元”“加油满300元减20元”消费券，每名消费者两种场景消费券每周可各领用1张（餐饮“满150元减30元”消费券与其他两档“满150元减20元”“满30元减5元”活动一起限领取1张）。

发放超千万元消费补贴 三亚：近千场活动 “点燃”文旅消费季

本报三亚7月3日电（海南日报全媒体记者 李艳玫）7月3日，“清凉一夏，乐享三亚”2025年三亚文旅消费季启动。消费季将持续至9月，三亚各文旅企业预计举办近970场次文旅活动，同时通过发放消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等一系列惠民举措，发放超1000万元的消费补贴，为市民游客打造一场实惠与品质兼具的文旅盛宴。

此次消费季以文化为引领，为游客打造一场深度沉浸式的文化体验之旅。“三亚经济圈”内20多家文旅企业积极响应，围绕历史教育、亲子共融、黎苗文化、非遗体验、雨林探秘、海洋科普等多元主题，精心推出暑期特惠研学产品。这些产品将知识学习与趣味体验完美融合，让孩子们在游玩中增长见识，为亲子家庭打造了“寓教于乐”的全新旅游体验。

为了进一步促进区域文旅融合发展，三亚、保亭、乐东、陵水等地携手推出三条跨区域精品旅游路线。游客可以沿着这些路线，穿梭于不同的城市之间，领略海南各地的独特风光。同时，活动还发放近100万元中石化自驾游权益包。

消费是推动文旅市场发展的重要动力。活动期间，免税、商圈、景区、酒店、水上项目、低空项目等领域的100多家文旅企业纷纷推出暑期优惠活动。从时尚的免税购物到热闹的商圈消费，从迷人的景区游览到舒适的酒店住宿，再到刺激的水上和低空项目体验，各大企业共推出600多种特色文旅套餐和夜间经济促销等惠民举措。此外，此次消费季期间，26个暑期大型体育赛事、电竞赛事和时尚活动将轮番上演。通过这些赛事和活动，以赛事聚人气、以活动促消费。

三亚市旅文局有关负责人表示，此次“清凉一夏，乐享三亚”2025年三亚文旅消费季，以文化为魂、消费为翼、赛事为媒、服务为本，将全方位展示三亚的文旅魅力。在这三个月的时间里，三亚将成为市民游客消暑度假的热门目的地，为大家带来一段难忘的美好时光。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年7月2日12时—7月3日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	5	12
三亚市	优	5	10
五指山市	优	2	11

发布单位：海南省生态环境监测中心



五指山夏茶采收忙

连日来，夏季充沛的雨水让五指山市水满乡的茶树生长旺盛，茶叶产量也随之增长，当地茶农抓紧采收夏茶。水满乡是海南茶叶的主要产区之一，茶叶种植加工已是当地的一大生态产业。

▲ 7月3日，俯瞰五指山市水满乡的椰仙有机茶园。

◀ 7月3日，在五指山市水满乡的椰仙有机茶园里，村民采摘夏茶。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

儋州上演智慧农机“武林大会”

■ 海南日报全媒体记者 孙慧
实习生 吴琦

一台采收机停在草地上，机械手臂伸出，快速抓住了一棵凤梨，将顶尖的凤梨果拧下来，丢进了车斗里。

“这采收机的速度可以！一台能顶七八个采摘工人！”“这采收机现在开始投产使用了吗？一台要卖多少钱？”

7月3日上午，在儋州热带农科产业园里，2025年全国热带作物生产全程机械化技术装配培训班的学员们围成一圈，一边观摩由海南金鹿农机发展股份有限公司研发的凤梨采收机工作，一边向现场解说人员抛出问题。

农稳社稷，器利农桑。农业机械化是加快推进农业农村现代化的关键抓手和基础支撑，近年来，海南持续将天然橡胶、凤梨、木薯等热带作物关键生产环节机械化短板弱项作为突破口，加强研发改进和推广，并取得了一定成效。

7月3日，由农业农村部农业机械化管理司和省农业农村厅联合主办的全国热带作物生产全程机械化技术装配培训班在儋州举行，来自浙江、云南、江西、福建、广东、广西、四川等地的农业领域相关从业人员，以及我省各市县的农业职能部门相关负责人、农业企业代表等齐聚儋州，观摩提高生产效率的“黑科技”机械设备。

广阔的橡胶林底下，一台小巧的遥控割草机正在绕着橡胶树除草。遥控割草机由发动机、甩刀、机架和履带式行走机构等组成，适用于丘陵山地各种类型杂草粉碎作业。“这种割草机操作

（本报那大7月3日电）